Biztositasi és pénziigyi matematika mesterszak matematika felvételi
2017. majus 5.

I. rész

Tesztkérdések. Rossz vdlasz: —1 pont, minden egyes jo vdlasz 2 pont. A vdlaszokat irja
a szoveg utdni tdbldzatba (a szovegben megjelolt vilaszokat nem fogjuk elfogadni). A @
a standard normdlis eloszlds eloszldsfiigguényét jeloli.

1.) Egy halastéban 200 hal van: 100 ponty, 50 csuka és 50 keszeg. Gabor harom halat
szeretne kifogni. Tegyiik fel, hogy mindegyik hal azonos valészintiséggel akad a horgéra.
Jelolje X azt, hogy a harom kifogott hal koziil hany lesz keszeg. Milyen eloszlasu X7
A: binomidlis B: negativ binomidlis C: geometriai D: hipergeometriai E: méas

2.) Legyenek X ésY fiiggetlen, binomiélis eloszlast valoszintiségi valtozok, n = 2 renddel
és p = 1/2 paraméterrel. Hatarozzuk meg a P(XY = 0) valoszintséget.

A: 0 B: 1/16 C:1/4 D: 7/16 E:1/2 F: més

3.) Tegyiik fel, hogy egy tizletben az egy ora alatt érkezd vasarlok szama Poisson-
eloszlasi. Tovabba, egy éra alatt varhatéan harom vevd tér be az iizletbe. Mennyi a
valosziniisége, hogy az lizletbe egy ora alatt senki sem jon be?

A:1/ed B:1/3 C:0 D: 3/é? E: mas

4.) Hanna minden nap a tobbitdl fiiggetleniil 0,6 valoszintséggel hatos, 0,4 valoszind-
séggel négyes villamossal érkezik az egyetemre. Feltéve, hogy a mult hét 6t tanitasi
napja alatt 6sszesen kétszer jott hatossal, mennyi a valészintisége, hogy mult pénteken
hatos villamossal érkezett az egyetemre?

A: % B: % C: % D: % E: mas

5.) Legyen (X,Y) egyiittes strtségfiiggvénye f(z,y) =c,hal <z <3és2<y<5h,és
0 kiilénben (megfelels c-vel). Mennyi a P(X < 2,Y > 4) valoszintiség?

A: % B: % C: % D: % E: mas

6.) Két szabalyos dobokockank van. Az egyiken az 1,2,3,4,5,6, a masikon a 2,2,4,4,6,6
szamok szerepelnek. Kivalasztjuk valamelyik kockat véletlenszertien (mindkett6t azo-
nos valészintséggel), és dobunk vele egyszer. A dobés értékét jelolje Y. Mennyi YV
eloszlasfliggvényének értéke a 7 helyen?

A:1/12 B:1/6 C:5/12 D: /12 E: mas

7.) Tegyiik fel, hogy a holnapi koézéphémeérséklet (Celsius-fokban mérve) normaélis el-
oszlasa m = 14 varhato értékkel és o = 2 szérassal. Mennyi a valdszintisége, hogy a
holnapi kézéphémeérséklet 12 és 20 fok kozé esik?

A: 9(6)+P(2) -1 B: &(6) — ®(2) C:9(3)—d(1)+1
E:®(3)+o(1) -1

8.) Az X valészintiségi valtozo siiriiségfiiggvénye 322, ha 0 < x < 1, és 0 kiilénben.
Mennyi a /X valoszintségi valtozé varhato érteke?

A:2/7 B: 2/5 C:6/7 D: V3/2 E: V3 F: més

9.) Legyenek Xi,..., X, egymastol fiiggetlen, a [0, 2] intervallumon egyenletes eloszlast
valészintiségi valtozok.

a) Hova tart % sztochasztikusan, ha n — oco?
A: i—hez B: %—hez C: 1-hez D: 2-hoz

D: (20) — &(12)

E: nem konvergal

b) Mennyi lesz az aldbbi hatarérték: lim,, o P(|(X1+ ...+ X,)/n — 1] < 1/v/3n)?
A:1—d(/3) B: ®(1) C:20(1) -1 D: (1/3) E: &(2)
10.) Melyik allitasok igazak a normalis eloszlast minta szorasnégyzetének maximum
likelihood becslésére? (Annyiszor két pontot lehet szerezni, ahany igaz allitas van.)
A: torzitatlan B: konzisztens C: a tapasztalati median fliggvénye
D: a varhato érték maximum likelihood becslése megkaphat6 a fiiggvényeként
E: a négyzetgyoke a szoéras torzitatlan becslése
11.) Az alabbiak koziil valassza ki az igaz allitas(oka)t! (Annyiszor két pontot lehet
szerezni, ahény igaz allitas van.)
A A tapasztalati szorasnégyzet torzitatlan becslés a szorasnégyzetre (ha az véges).
B: A mintaatlag minden mintédban nagyobb a mediannal.
C: A mintaatlag a varhato érték konzisztens becslése (ha véges a varhato érték).
D: Poisson-eloszlast minta esetén az Osszeg elégséges statisztika a paraméterre.
E: F-probaval normalis eloszlas varhato értékérdl szold hipotéziseket lehet tesztelni.
F: A tapasztalati eloszlasfliiggvény pontonkénti limesze az eloszlasfiiggvény.
12.) Egy dobokockaval dobtunk 6tvenszer. Az 1,2,3,4,5,6 szamok gyakorisagai rendre
6,8,7,9,13,7 lettek (tehat példaul nyolc darab kettes dobas lett).
a) Mennyi a minta tapasztalati eloszlasfiggvényének értéke az 5,5 helyen, azaz
F,(5,5)?
A:0 B: 0,13 C: 0,86 D: 13 E: mas
b) Milyen probat alkalmazna annak ellendrzésére, hogy szabalyos-e a dobokocka?
A: u-préba B: Student-féle ¢t-préba C: F-préba D: x%-proba
13.) Milyen ¢ konstansra igaz, hogy létezik olyan valészintségi valtozo, melynek karak-
terisztikus fiiggvénye c - cos? t?
A: 0 B:1 C: V21 D: 2 E: nincs ilyen ¢
14.) Legyenek X;, X, ... fliggetlen, azonos eloszlasa, 0 varhato értékd, 1 szorasu va-
l6szintiségi valtozok, és S, = X7 + Xo + ... + X,,. Milyen ¢ szdmra lesz az Sfl —cn
sorozat martingal az alabbi o-algebra sorozatra nézve: F,, = U{Xj 1< j<n}.
A:0 B:1/2 C:1 D: 2 E: nincs ilyen ¢ szam
15.) Legyenek X és Y fiiggetlen valoszintségi valtozok, mindkettének 1 a varhato értéke
és 2 a szordsa. Az aldbbiak koziil melyik lesz az E(X?Y|Y) feltételes varhato érték?

A:3 B:5 C: 3Y D: 5Y E: egyik sem
Azonosito:
Tesztkérdések megoldasa:

1 2 3 4 5 6 7 8 9a 9b 10

11 12a | 12b 13 14 15




I1. rész

Kifejtds feladatok. A kévetkezd feladatok megolddsdt a kapott lapokon dolgozza ki!
Minden feladat 6 pontot ér. A teljes pontszdimhoz helyes végeredmény és jo indoklds is
sziikséges.

1.) Mennyi a D?(X —Y) lehet6 legkisebb értéke, ha az X valoszintségi valtozo szorasa
2, az Y valosziniiségi valtozoé pedig 17 Adjon is példat, olyan esetre, amikor éppen
ennyi az érték.

2.) Tegyiik fel, hogy egy szobat szeretnénk kifesteni, amihez 2,9 kg festék kell. A &
fiiggvény (a standard normalis eloszlés eloszlésfiiggvénye) segitségével fejezze ki annak
valészintiségét, hogy harom festékes doboz elég lesz, ha dobozok névleg 1 kg-osak,
de valéjaban a benniik 1év6 festék mennyisége 1 kg varhaté értékd és 0,1 kg szoérasu
normalis eloszlasi valdszintiségi valtozo.

3.) 30-szor feldobunk egy szabalyos dobokockat, jeldlje X a dobott hatosok, Y pedig a
dobott egyesek szamat. Szamitsuk ki X és Y korrelacios egyiitthatojat.

4.) Tegyiik fel, hogy két technologiaval gyartott alkatrésziink van. Mindkét tipus élet-
tartama exponencidlis eloszlasd, de az els§ technologidval gyartottaké A, a méasodiké
2\ paraméteri. Adjon maximum likelihood becslést az ismeretlen A > 0 paraméterre,
ha az elsé tipusbol n, a masodik tipusbol m alkatrész élettartamat figyeltiik meg.

5.) Legyenek a,b ismeretlen paraméterek (a valos, b > 0), Xq,...,X,, pedig fliggetlen
minta az [a — b, a + 2b] intervallumon egyenletes eloszlasbol. Adjon becslést momen-
tummodszerrel az a és b paraméterekre.

Azonosito:

Pontozas (a javito tolti ki):
1 2 3 4 5 Osszesen

II. rész
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